

● In acest număr ● In
paginile ● In acest nu
măr 3-4 ● In
pagi ● In acest
● In acest număr ● In
paginile ● In acest

ACTUALITATEA

NOTE DE DRUM



Foto: R. FLORIAN

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXII, SERIA II.
NR. 5445
—
4 PAGINI — 25 BANI
—
DUMINICĂ
20 NOIEMBRIE 1966

IN ACEST AN 22 000 DE TINERI ȘOFERI PROFESIONIȘTI

Dezvoltarea conti- dișii optime pentru sporit de autovehi-
nuă a traficului rutier însușirea probleme- cule cu comandă
a necesitat ca- lor teoretice și prac- dublă, laboratoare
lificarea unui mare tice, manuale noi și ateliere dotate cu
măr tot mai mare privind descrierea, utilaje și instalații
de șoferi. În cursul înținerii și con- moderne. Potrivit
acestui an, peste 22 000 de tineri au obținut carnetele de
22 000 de tineri au obținut carnetele de conducere a autovehi-
de conducere a autovehiculelor — ca profesionali. culelor, precum și alocate pentru pre-
Acești absolvenți și cei peste 25 000 de ore de practică a gătirea unui șofer
din anul trecut au le-au fost puse la toată durata șco- larizării este în pre-
avut asigurate con- dispoziție un număr zent de peste 6 500
(Agerpres)



Intr-unul din atelierele Institutului de cercetare și proiectare pentru construcții navale din Galați

NOI LOCALITĂȚI RURALE ELECTRIFICATE

GALAȚI (de la corespondenții noștri). Revenitul băneș al cooperativelor de muncă al I.S.E. Galați arată că de la începutul anului au fost puse sub tensiune noi rețele de joasă tensiune pe o distanță de peste 60 km. Curentul electric înal- țează activ gospodăriile cooperativelor din aproape 40 de localități ale regiunii. S-a creat astfel posibi- litatea electrificării unor număr de 30 comune col- țaritate, 40 de școli.

IN PAG 3

DRUMURI ALE MARILOR AMINTIRI

Reportaj de LASCĂR SEBASTIAN



Calea Severinului — Craiova (vedere din avion)

Foto: F. ROȘOGA

PRINCIPIILE DE STABILIRE A GRUPELOR DE MUNCĂ ÎN VEDEREA PENSIONĂRII

Caracterul științific al noii legislații a pensilor se exprimă și prin adoptarea unui sistem de clasificare a angajaților după condițiile în care își desfășoară activitatea. Această teză, pe cit de realistă, pe atât de dreaptă, creează posibilitatea încadrării oamenilor muncii în grupe, în funcție de influența pe care o exercită condițiile de muncă asupra organismului.

Pentru a înțelege temeinic necesitatea grupării locurilor de muncă în vederea pensionării este necesar să cunoaștem unele elemente fundamentale din domeniul igienei muncii. În primul rând trebuie cunoscut faptul că munca, activitatea, nu este un element nociv ci, dimpotrivă, este indispensabilă dezvoltării normale, armonioase a organismului uman. Oamenii de știință au demonstrat adevărul de necontestat că munca este chiar o

stă și, în consecință, se poate reduce capacitatea de muncă sau poate apare uzura prematură a organismului. Așadar, nu munca în sine, ci condițiile de muncă determină influența asupra stării de sănătate și a capacității de muncă. Nocivitățile fizice (temperatura ridicată, radiațiile calorice, nucleare, undele electromagnetice etc.), chimice (pulberii de siliciu, azbest, gazele și vaporii toxici) sau biologice (microbi, virusuri) pot

(Continuare în pag. a II-a)

A INVĂȚĂ INSEAMNĂ A-ȚI INDEPLINI O INALTĂ INDATORIRE PATRIOTICĂ

Pe marginea Conferinței Uniunii Asociațiilor Studenților din centrul universitar Cluj

În salutul Comitetului regional Cluj al P.C.R. transmis celei de a VI-a Conferințe a Uniunii Asociațiilor Studenților din centrul universitar de către tovarășul Adalbert Crișan, secretar al Comitetului regional Cluj al P.C.R., se sublinia contribuția însemnată pe care și-o aduce asociațiile, alături de organizațiile U.T.C., sub conducerea organizațiilor de partid, la pregătirea și formarea specialistului de mine al țării. Aprecind munca entuziasată a studenților clujeni, seriozitatea, răspunderea și pasiunea cu care învață, în salutul se exprima convingerea că în viitor studenții vor dobândi și mai bune rezultate în studiu, în întreaga activitate universitară.



Uzina constructoare de mașini Reșița. Pe „masa de operație” — arborele cotit pentru locomotiva Diesel electrică

Foto: AGERPRES

Cerința ca activitatea asociațiilor și a tuturor studenților clujeni să cunoască o creștere calitativă, și-a aflat un răspuns cuprinzător în conferință, care a analizat multilateral, cu răspundere, existența munca asociațiilor studenților din centrul universitar, modul în care acestea își îndeplinesc și trebuie să-și îndeplinească în viitor atribuțiile ce le sint încredințate de partid, direcțiile în care trebuie să-și concentreze eforturile. Lucrările conferinței s-au referit cu precădere la activitatea educativă pe care o desfășoară asociațiile, sprijinirea de organizațiile U.T.C., pentru îndeplinirea sarcinii principale ce i-a fost încredințată de partid de a ajuta școala superioară, ca pe băncile sale să se formeze oameni bine pregătiți, capabili să abordeze cu competență, creator, îndatoririle profesionale ce le vor reveni la absolvire. Asociațiile — se arată în darea de seamă și sublinia în cuvântul lor delegații Victoria Moldovan (I.M.F.), Costin Nicolae (Conservator), Clupercescu Dumitru (Agronomie) și alții, au folosit cu eficiență nu-

LUCRETIA LUSTIG
ION RUSU
(Continuare în pag. a II-a)

VESTI VINATORESTI

„Fără veste văd că-mi sare / Un soldat cînt un vijel / Și strîmte-n goana mare / Alți vro 7 după el / Trag cu ploaie în grămadă / Fără să tîntesc deloc... / Cine se-astepta să-mi cadă / Patru teperi dintr-un foc!...” Poate nici-șeri nu sint mai nimerite versurile lui Topircan cu astăzi, (20 noiembrie) ziua deschiderii sezonului de vînatoare. După calcule estimative, debutul vînatoreșt din acest an în Argeș, se anunță rodnic: pe cele 821.000 hectare există aproximativ 60.000 de iepuri, 5.000 de potîrnichi, 2.000 de fazani, capre negre, cerbi etc.

V. RĂVESCU

PRIN MUNCĂ PATRIOTICĂ

A acțiunile de muncă patriotică întreprinse de organizațiile U.T.C. din regiunea Bacău de la începutul anului și pînă acum, întrec ca valoare suma de peste 10 milioane lei. Prin- tre obiectivele impor- tante realizate, aflăm contribuția tinerilor la construirea și amena- jarea a 68 de săli de clasă, 5 cămine cultu- rale, amenajări de parcuri și grădini pu- blice pe suprafețe de 380 hectare, 220 de

baze sportive simple și altele. În ceea ce privește acțiunea de colectare și predare a fierului vechi cantitatea strin- să pînă la data de 10 noiembrie a.c. era de 5900 de tone. Nu- mai în primele zee- zile ale lunii noiem- brie cantitatea de me- tale predate depășește cifra de 1.000 tone. Aceasta este o garanție în plus că va fi reali- zat în întregime anga- jamentul tineretului din regiunea Bacău de



„Melancolii de toamnă” la Muzeul Minovici

POEZII DE NEARZIMITE COPILII

Copilaria oțetului genera- tii fost, legată în tîrziu de fantasma alor poveștilor cu Fei Frumoși și Iene Cosinzene, cu paginile lui Creangă și Ispirescu, ale fratilor Grimm și ale celor orientale. Biografia oțetului copil începe să se cristali- zeze prin ochii mari și larg deschizi spre universul de tainic poezie ale po- vestilor. Oricare literatură ce se respectă pe sine, prin respectul față de condi- ția sa a oțetului și amplifi- cat tezaurul acesta. Dar literatura copilariei nu este însăși copilaria. Ci, mai mult, mult mai mult decît ați: punți trainice, pe care copiii trec din universul lor domestic în realitatea viului în care întotdeauna binele streptă răul, în re- alitatea care-l învață să vi- zeze cu folos și pentru via- ța matură și creație de mai tîrziu. Și aici ca în ori- ce zonă a literaturii, clasici domină lecturile mic și e bine să fie așa nu numai datorită autorității literare și pedagogice pe care le-a verificat timpul dar și pentru că dincolo de una omenii au visat frum- os pe toate meridianele lumii ca și la noi — căci copiii noștri le cîntec — deopotrivă. Sint reeditate

CADRAN

operele scrise pentru copii, de povestirilor noștri de prestigiu și este demn de laudă și angajament de mai multă încredere în scriitorii atîlși puțin după pragul alimării să nu își dedice paginile lor copii- lor și copilariei. Și editu- rii și fac cu încredință gatoria. Dar ceea ce este bine de încurajat ca inten- ție devine neinspirat prin exces sau mai bine zis pîrlor. Se scriu pe ieri pe colo — și din ce în ce mai mult — povestioare de in- teres mărun, domestic. Cu- tare povestire moralizează pe un băiețel care nu se apală pe mîini, cealaltă pe cîteva pagini despre cură- țatul orezului de mei, o alta că nu poți ajunge post- țar ce neapărat poet? dacă ești certat cu gramatică, o alta cu motănelul Papucii care „toarco lină din lu- loare, / Și-apoi face „pupu- cel” Pentru oi și pentru miel”. Și cite și mai tite. Mi se va replica, invocin- du-se folosul practic, im- mediat al acestor povestioare. Dar oare staturile acestor practice nu le atîlă alt- cumva și mult mai bine de la părinți sau „educatoare decît din versul cenușu, aplauzat sau propoziția volt artistice întoarsă? Oare e nevoie să adormi copiii cu grija pentru bobul de mei strecurat viclean printre cele de mîngăitire ale ore-

V. ARACHELIAN
(Continuare în pag. a II-a)

● Știri interviuri reportaje ● Știri interviuri repo
rtaje ● Știri interviuri
repo ● Știri ZILNIC inter
viuri reportaje ● Știri
interviuri reportaje ● Știri



INFORMAȚII

(Urmare din pag. 1)

ACTUALITATEA

Liceul „N. Bălcescu”

din Craiova la 140 de ani

CRAIOVA — (de la corespondentul nostru) Timp de o săptămână elevii și cadrele didactice de la liceul „Nicolaie Bălcescu” din Craiova au trăit momente de intensă emoție și satisfacție, participând zilnic la diferite manifestări organizate cu prilejul sărbătorii a 140 de ani de la înființarea liceului.

În programul bogat al acestei sărbători, ziua de 18 noiembrie va rămâne fără îndoială înscrisă la loc de cinste în cartea de onoare a școlii. În vinta organizației U.T.C. S-a ținut la Teatrul Național alături de clasa liceului a găzduirii adunării generale festive a organizației U.T.C. închinată aniversării școlii. Anunțând ordinea de zi a adunării, care a început cu marșul liceului, tova-

rășul Pavel Muraru, prim secretar al U.T.C., prezintă activitatea organizată în perioada a trecut pe rând elevilor: Săbinaș Sabina, Ghia Ovidiu, Oana Daniela care au înființat aspecte multiple din activitatea organizației U.T.C., privind antrenarea elevilor la un studiu temeinic, precum și la acțiuni culturale-educative. La această adunare festivă a luat cuvântul tovarășul Walter Iosif, secretar al Comitetului Central al U.T.C., care a transmis organizației U.T.C. din această veche școală românească, felicitări-

le Biroului Comitetului Central al U.T.C., precum și îndemnul de a duce mai departe făcila instalatilor, minunatele tradiții ale școlii care a dat patriei generații de oameni multilateral pregătiți, pătrunși de o înaltă conștiință civică. Tovarășul Walter Iosif a înmănat diploma de onoare a Comitetului Central al U.T.C. ca o bine meritată răsplătire pentru succesul obținut, ca un imbold pentru cele viitoare.

Nom revenit în numărul nostru vitior cu noi detalii privind manifestările prilejului de sărbătoare a 140 de ani de activitate a organizației U.T.C. din Craiova.

IN EDITURA POLITICA A APARUT: LEGEA FUNDAMENTALĂ A ROMANIEI SOCIALISTE

Lucrarea cuprinde un număr de studii privind reglementările din noua Constituție a țării noastre, care cenzurează vechea realitate politică-socială și economică ale țării, schimbările din viața populară și asigură cadrul constituțional al dezvoltării construcției socialiste.

Perfecționarea continuă a organizării statului ce se manifestă îndeosebi pe calea dezvoltării și adâncirii democratismului socialist, a creșterii rolului comunist al Partidului Comunist Român, sint subliniate pe larg în cuprinsul lucrării.

Dezbătând diferitele aspecte ale construcției de stat, lucrarea reprezintă o contribuție de seamă la înțelegerea modului de organizare și funcționare a organelor puterii de stat și administrării de stat, adresându-se unui cerc larg de cititori.

SPORT

- În urma remizei înregistrate în partida întreruptă dintre L. Evans și D. Drmer, meciul România—S.U.A. din penultima rundă a turneului final al Olimpiadei de șah de la Havana. S-a terminat la egalitate: 2-2. Este o frumoasă performanță a șahistului nostru, datorită în special lui Florin Gheorghiu care l-a învins, la prima rundă în 56 de mutări pe marea masă Bobby Fischer. Victoria șahistului român este viu comentată de specialiștii prezentei la Havana. Târnău mare maestrul român Florin Gheorghiu a avut senzație cizigind la Fischer care era belavina pară la meciul cu România, transmite corespondentul Agenciei France Presse.
- Înaintea rundei finale conduse U.R.S.S. (virtuozul campion) cu 39 puncte înaintea de S.U.A. 31,5 puncte. Ungaria 31 puncte, Japonia 28,5 puncte. Echipa României ocupă locul 8 cu 25 puncte.
- Sportivii profesionali și amatori de rând se vor descurca înaintea de la 20 noiembrie 1967, la Grenoble și în stadiul inconstanțioare, care vor găzdui în anul 1968 Olimpiada Aeră.
- Astăzi în Capitală se va desfășura linia campionatului republican de ciclism. Sâmba se va da la ora 10 de pe stadionul Metalurgiei din zona Pantelimon. Participă cei mai buni specialiști de ciclism din țară.
- Patinoarul artificial „23 August” din Capitală găzduiește astăzi meciul dintre echipajele București și echipa S.K.A. Kubișev. Partida va începe la ora 18.

(Acepres)

este o inițiativă meritorie pe care conferința a recomandat-o să fie generalizată; la nivelul fiecărui institut, pentru fiecare nouă promoție să se organizeze asemenea „zi a absolvenților”. Au fost supuse aprecierii conferinței și alte forme și metode folosite de asociațiile pentru a le judeca valoarea și a primi drept de generalizare.

Așa cum se sublinia în lucrările conferinței, valoarea activităților amintite o certifică în primul rând rezultatele obținute la învățătură de către studenții. Datorind cadrelor didactice, care se numără 7, printre oameni de știință de frunte și țării, recunoscușă și stimă profundă pentru soliditatea cu care le îndrumă anii de facultate, majoritatea studenților din instituțiile Clujului, românii, maghiarii, germanii și de alte naționalități — învățând cot la cot în amfiteatru și laboratoare, trăind alături, în frumosele cămine studențești, animați de același înalt ideal de a fi de folos patriei comune — România socialistă — dovedesc o matură răspundere pentru îndeplinirea exemplară a îndatoririlor patriotice ce o au de a învăța. O confirmă această numeroasă notă pe țară 7, printre un procent de peste 78 la sută — participarea largă la activitatea cercurilor științifice și realizarea unor lucrări de început în cercetarea științifică apreciate cu premii și mențiuni la sesiunile științifice și la seminările naționale studențești. O confirmă, totodată miiile de absolvenți care se află azi la locurile lor de muncă unde au fost repartizați și își fac datorii cu competență și răspundere.

Anii universitari, care a început de aproape două luni sub auspiciul luminoasele îndrumărilor date de conducerea partidului și statului nostru — a conturat exigențe sporite pentru întreaga activitate universitară și, implicit, pentru cea a asociațiilor studențului. Puse în balanța acestor exigențe — se spune în darea de seamă și subliniau în cuvântul lor delegații Gheorghe A. Chiriac (Polittehnica), Marica Marolțaru — absolventă — Institutul pedagogic de 3 ani — rezultatele nu satisfac într-un spirit combativ și mobilizator, totodată, s-a vorbit despre acei studenți care, încălcându-și în mod deliberat îndatoririle, nu învăță, promovază anul cu rezultate mediocre sau cu reexamnări, nu respectă disciplina universitară. Răspunderea pentru modul în care învăță, pentru rezultatele obținute — sublinia conferința — o poartă însăși acesti studenți, care nu-și respectă prin muncă și comportare, titlul și locul ce li s-a acordat în societatea noastră. Formulând criteriile calitative superioare în realizarea sarcinilor ce revin asociațiilor, delegații și conferința au arătat însă că și acestea poartă răspunderea pentru rezultatele nesatisfăcătoare obținute în unele colective de la Polittehnica, Agronomie și Universitate. Unele asociații au folosit prea puțin și cu slab efect educativ mijloacele obștești specifice care pot și trebuie să influențeze întreaga masă a studenților, mobilizându-și la un studiu ritmic, perseverent, multilateral. În dezbaterea conferinței s-a desprins cu claritate modul în care trebuie să acționeze în viitor asociațiile în principalele lor domenii de activitate — muncă profesională. S-a cerut Consiliului U.A.S. al centrului universitar să îndrume și să sprijine asociațiile din toate facultățile pentru a promova acele metode care și-au dovedit în practică valoarea, să stimuleze folosirea celor mai bune inițiativă care vin în sprijinul învățării. Cu îndreptățit temei s-a recomandat asociațiilor să accentueze caracterul diferențial al activității pe care o desfășoară, pornind de la principiul că alt specific îmbracă activitatea profesională într-un institut tehnic și altul într-un institut de artă, la Universitatea sau la Medicină. Pleoara multor participanți la discuții și a înșii dării de seamă pentru dezvoltarea puternică a opiniei colectivelor este îndreptățită, întrucât asigurarea climatului prielnic pregătirii temeinice este condiționată de modul în care opinia publică studentescă militează pentru o atitudine proprie calității de studenți, pentru răspundere în învățătură, în comportare. Este nevoie — arăta darea de seamă și subliniau în cuvântul lor tovarășii Maria Gazda (Matematică) și Eusebiu Rusu (I.M.F.) — ca asociațiile să ridice prestigiul studentului fruntaș, care merită prețuire și stimă pentru munca neobosită ce o desfășoară în anii studenției, pentru ținuta lor

intelectuală și morală de înaltă demnitate. S-a cerut asociațiilor studenților să se străduie să fie generalizată și activitatea cultural-artistică contemporană. În același spirit analitic, au fost dezbătute și alte aspecte ale muncii asociațiilor studenților — activitatea sportivă, social-gospodărească, stilul de muncă al cadrelor de asociație etc. — conferința stabilind perspectiva activității viitoare în lumina sarcinilor trasate de partid, a sarcinilor care reies din documentele Congresului al VIII-lea al U.T.C.

În încheierea lucrărilor conferinței, întipănit cu vîi aplauze, a luat cuvântul tovarășul Petru Enache, prim secretar al C.C. al U.T.C. Vorbitoarea s-a ocupat pe larg de sarcinile care revin în viitor asociațiilor, întregii studenții clujene, în lumina prețurilor îndrumării date de partid.

Sarcina principală a asociațiilor studenților — spunea tovarășul Petru Enache — este aceea, ca împreună cu organizațiile U.T.C., să ajute școala superioară pentru ca pe băncile ei să se formeze și să crească oameni temeinic pregătiți, capabili cînd vor termina studiile să facă față cu cinste sarcinilor mari care le vor fi încredințate.

Hotărît este ca în tot ce întreprindem să pornim de la convingerea că o desfășoară asociațiile, precum și organizațiile U.T.C., trebuie să-și propună ca finalitate supremă educarea studentului în spiritul răspunderii față de învățătură, al mobilității sale la îndeplinirea acestei sarcini.

Trebuie găsite forme și metode de muncă, prin a căror extindere, să fie stimulată răspunderea față de învățătură, generalizat tot ce este bun în munca unor studenți, dezvoltată pașaluna pentru studiu, înțit să-și convingem pe toți studenții noștri că a învăța nu este numai o îndatorire față de propria lor conștiință, ci și față de societate.

Reviind în continuare rezultatele obținute de studenții la învățătură, ca și fenomenele negatve care se fac simțite în unele colective, vorbitorul s-a referit la necesitatea dezvoltării opiniei colectivelor studențului.

În continuare, tovarășul Petru Enache s-a referit pe larg la activitatea educativă

A ÎNVĂȚĂ ÎNSEAMNĂ A-ȚI ÎNDEPLINI O ÎNALTĂ ÎNDATORIRE PATRIOTICĂ

de înaltă învățătură, dascălii, colegi.

Pornind de la principiul că tot ceea ce întreprind, asociațiile trebuie să-și propună influențarea pregătirii profesionale, politice, și de cultură generală a studenților, conferința a analizat modul în care acestea asigură cadrul unor preocupări multilaterale — culturale, științifice și artistice, care au reunit pe scenele casei de cultură, ale institutelor mil de studenți români, maghiari, germani și de alte naționalități. S-a vorbit, buncoară, despre Festivalul „Primăvara studentescă”, închinat celei de a 45-a aniversări a P.C.R., manifestare cultural-artistică care a reunit și valorificat potențele artistice și creatoare ale studenților clujene. Concursul „Din viața și munca studenților” a avut, de asemenea, un mare răspund și s-a bucurat de o largă participare. O bogată activitate au desfășurat cele 35 de formații artistice, care au dat anul trecut 155 spectacole. Săptămînal, 7 000 de studenți urmășez cursurile „universității timpului liber” — cum li se spune casei de cultură studențești — în cadrul unor simpozioane, cicluri de conferințe, expunerii, întlniri cu personalități etc. Multe alte exemple ar putea întregi acest tablou al vieții culturale la care asociațiile, cu sprijinul organizațiilor U.T.C. li invită pe studenți. Conferința a recomandat asociațiilor să preia această experiență bună, — s-o îmbogățescă, dînd un caracter mai larg activității culturale-artistice de masă, organizînd, mai des la nivelul anilor și grupelor, în cămine și cluburi, mai multe serate distractive, reuniuni, baluri, carnavaluri studențești. De asemenea, s-a indicat asociațiilor să valorifice cu mai multă perseverență inițiativele venite din rîndul studenților, organizînd mai multe acțiuni

pe care trebuie s-o desfășoare asociațiile studenților alături de organizațiile U.T.C. pentru a statornici în toate colectivele studențești o atmosferă de disciplină și seriozitate, o comportare demnă de profilul intelectualului zilelor noastre.

Va trebui să desfășurăm și în viitor — spunea în cuvîntul său tovarășul Petru Enache — activități dintre cele mai diverse pentru educarea patriotică a tineretului, ajutîndu-și pe tineri să cunoască frumusețile și bogățiile patriei, glorioșul său trecut de luptă și muncă, să le explice studenților că, de-a lungul veacurilor au trăit și muncit, au suferit și luptat împreună cu poporul român oameni ai muncii maghiari, germani și de alte naționalități, înfrîntîndu-se în lupta pentru libertate și progres social, muncind înaltă pentru ridicarea noii ordini sociale. Să dezvoltăm în continuare sentimentul frăției între tinerii români și de alte naționalități, să stimulum dorința studenților ca, strîns uniți, pe baza acelorași aspirații și idealuri, să frunve cu temelnică, animați de dorința de a duce mai departe tradițiile științifice și culturale ale poporului român, de năzuința fierbinte de a-și dăruii cu abnegație puterea lor de muncă, pregătirea, aptitudinile, cauzei înălțătoare a înfloririi patriei, România Socialistă.

Tovarășul Petru Enache a dat apoi prețioase îndrumări privind organizarea timpului liber al studenților, acțiunile de muncă patriotică, îmbunătățirea activității social-gospodărești. În continuare vorbitorul a subliniat unele probleme privind stilul de muncă al asociațiilor.

În încheierea cuvîntului său, tovarășul Petru Enache a urat tuturor studenților din orașul Cluj, ca, învățînd cu pasiune din inepuizabila înțelepciunea cărții, cu ajutorul neprecupețit al cadrelor didactice, să urce cele mai înalte culmi ale cunoașterii, să se pregătească multilateral pentru profesiona careia își vor închina totă viața; să-și înscrie în cîste numele în rîndul constructorilor socializmului, al celor ce, înfăptuind politica partidului comunist, înaltă România socialistă pe culmile tot mai înalte ale progresului și civilizației.



Emil Simon nu se găsește la mai mult de a treia sa evoluție bucuresteană. După recenta sa apariție la pupitrul orchestrei Radioteleviziunii (din păcate la mult timp și după ce primise Premiul I la Concursul de la Besançon) ara clar pentru orice iubitor de muzică că Emil Simon este purtătorul unor certe valențe dirijorale. Muzician multilateral (pianist, compozitor și dirijor) format în clasele Conservatorului clujean, Emil Simon este la cet aproape 30 de ani posesorul unei excepționale tehnici dirijorale.

Acum, la începutul noii stagioni, Emil Simon a preluat „din mers” programul alocut unui alt oaspete care n-a putut veni în aceste zile în București. De la prima măsură are însă clar pentru orice ascultător că această „prelucrare” nu era un act de simplă bravadă tinerescă. Emil Simon este posesorul unui vast repertoriu simfonic și a unei experiențe care-l permite să atace cu succes „a prima vi-

sita” cele mai dificile partituri.

Remarcabil a sunat înainte de toate Uvertura de concert a lui Enescu. Tînărul dirijor clujean a înțeles izvoarele acestui penultim opus enescian subliniind originalitatea arhitectonică, forța tragemului, caracteristicile stilistice ale unei lucrări care, departe de a fi o simplă uvertură de di-

ze o strălucită carieră artistică. Legat de aproape 7 decenții de mari evenimente ale vieții muzicale din Iași, București și în ultimii 15 ani — Cluj —, Antonin Ciolan este la 83 ani un șef de orchestră de o distinctă personalitate, cultivind cu entuziasm o artă care se recomandă prin maximum de simplitate, prin respectarea riguroasă a tradițiilor.

OASPEȚII AI BUCUREȘTIULUI

Elev al lui Muzicescu și Condella la Iași, al lui Nikisz și Diesse și Jean Louis Nivolet în strălucita, Antonio Ciolan, vehicuează și impune orchestrelor noastre o viziune de cistică puritate asupra creațiilor veacurilor 18 și 19.

Dirijorul din festival, Beethoven (în program au figurat alături de Simfonia a IV-a uvertura „Coriolan” și Concertul pentru vioară. În interpretarea lui Ștefan Rubia, Antonin Ciolan a impresionat publicul prin simplitatea concepției, prin entuziasmul pe care a reușit să-și strage pe

instrumentiști în sublinierea elementelor protice, scripitoare ale creației „Titanic”.

Viziile bucurăse ale maestrului Antonin Ciolan devin astfel reale sărbători ale artei bucuresteanului, de recunoștință pentru partitura Marii Muzici.

În sfîrșit, într-o succintă trecere în revistă a ultimelor evenimente muzicale bucurestene se vor afla mai amănunțit înedită audite a unei lucrări de Fenderecki. — „De natura sonoră”.

Clăditor mare al unei noi rezonanțe acustice, experimentator îndrăznet, Fenderecki și-a propus aici trecerea în revistă a unor variante muzicall de producere a sunetilor, scrutează astfel a posibilităților de schimb a celor mai diferite timbre. Deși teatrua musicală este construită cu multă încredință tehnocratică, nu un cântec, ci o simfonie.

„De natura sonoră” este un veridic poem musical de o înaltă tensiune emotională.

Henry Clay este un dirijor și probabil un pedagog de cîndă de mare talent. Dar la data dezbaterilor difuzate pe care le pune și o simplă lectură a partiturii solicitabile dirijorale ar fi rămas nevalorificată dacă în arhicelul nu s-ar fi găsit oțera seci de instrumentiști care, conștienți de înălțimea pe care au atins-o în artă și în mesteria lor tehnică.

IOSEF SAVA



Emil Simon este oare de educație muzic

PRINCIPIILE DE STABILIRE A GRUPELOR DE MUNCĂ ÎN VEDEREA PENSIONĂRII

(Urmare din pag. 1)

Într-adevăr avea unora influență vădită asupra organismului. De aceea, pe bună dreptate, noua legislație stabilește trei grupe de muncă, în funcție de condițiile de muncă, precum și unele solicitări mai deosebite fizice și neuropsihice.

Un principiu de bază al clasificării grupelor de muncă prevăzută în proiectul de lege este cel al locului de muncă și nu al profesiei cum era în trecut. Stabilirea acestui principiu are un caracter profund științific. Într-adevăr, nu profesia determină caracterul condițiilor de muncă, ci locul concret de muncă în care omul își exercită profesia. Se știe, de pildă, că profesiile sau meseriile de mecanic, strungar, frezor etc. în industria constructoare de mașini, nu se exercită în condiții nocive, dacă se iau toate măsurile de protecție a muncii. Muncitorii de aceeași profesii pot fi expuși însă la nocivități ca gaze toxice, temperaturi foarte ridicate, praf cu conținut de siliciu etc. dacă lucrează la locuri de muncă din industria chimică, siderurgică, minieră și altele.

Dar acțiunea nocivităților asupra sănătății și a capacității de muncă este în funcție de intensitatea cu care acționează nocivitățile asupra organismului. Aceasta, la rîndul ei, depinde, în principal, de concentrația în care se găsesc, de pildă, gazele toxice sau praful toxic, în zonele de muncă și de timp în care muncitorul este expus acestor nocivități. Normele de protecție muncii stabilesc preciză limitele peste care nocivitățile din zona de muncă au acțiune nefa-

vorabilă asupra organismului. De aceea numai cînd aceste limite sînt depășite și cînd omul este expus la nocivități o mare parte din timpul său de lucru, se poate vorbi de o influență negativă asupra sănătății și capacității de muncă.

Ținînd seama de aceste criterii științifice, în grupa I de muncă se încadrează locurile foarte grele sau foarte vătămătoare care au o acțiune intensă asupra organismului și pot provoca reducerea capacității de muncă. În această grupă ar putea intra locurile de muncă din subteran din industria minieră și explorările geologice, unde muncitorii sînt expuși la praful de siliciu, sau locurile de muncă în care angajații sînt expuși la concentrații de substanțe foarte toxice, radioactive etc.

În grupa a II-a se încadrează locurile de muncă cu condiții grele sau vătămătoare, dar care au o acțiune mai redusă asupra organismului decît cele din grupa I, sau se manifestă după un timp îndelungat. În această grupă pot fi încadrate locurile de muncă în care se vapori concentrații de gaze și gaze periculoase de benzen, oxid de carbon, oxid de azot, clor sau locurile caracterizate prin efort mare fizic sau neuropsihic.

Pentru o justă încadrare a locurilor de muncă prevăzute în noua legislație se vor aplica rezultatele cercetărilor științifice efectuate la noi în țară de institutele de specialitate, precum și ale celor din străinătate.

Trebuie să ținem seama, de asemenea, de dinamica modificării condițiilor de muncă și de măsurile care se iau

pentru prevenirea îmbolnăvirilor. La noi în țară s-au luat nemăsurate măsuri eficiente de protecție a muncii, se acordă în mod gratuit muncitorilor echipamente de protecție, alimentarea categoriei de salariați etc. Reducerea zilei de muncă și acordarea unor concedii suplimentare unor salariați din industrie contribuie, de asemenea, la scăderea acțiunii nefavorabile a unor nocivități asupra organismului.

Astfel, operatorii la fabricarea cianurilor, muncitorii de la camerele de amestec și valșuri din fabricile de prelucrare a cauciucului, metalurgistii în plumb etc., beneficiază de un program redus de muncă, adică lucrează 6 ore pe zi.

Lucreții de la concasarea minereurilor silicioase care lucrează cu instalații fără absorbtoare de praf, topitorii și sobjoarele lor din oțelării, muncitorii care lucrează la vopsirea pietilor cu coloranți de anilină, cu aparat de sprîțuit și alții beneficiază de un concediu suplimentar de la 6 pînă la 12 zile anual.

De toate acestea trebuie să se țină seama la încadrarea locurilor de muncă în cele trei grupe stabilite în proiectul de lege a pensilor.

Hotărîrea plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român cu privire la majorarea pensilor, îmbunătățirea legislației pensilor și instituirea pensiei suplimentare din contribuția salariaților reflectă o dată în plus preocuparea pentru asigurarea unei vieți fericite întregului popor.



O imagine din piesa „Un lup mîncat de oaie” de G. Ciprian ce se joacă pe scena Teatrului Nottara din București

mecul de handbal masculin România — Cehoslovacia, 18:00; Magazin... duminical, 19:00; Telegazeta de seară, 19:20; Interpretul preferat — muzică populară la cererea telespectatorilor; 19:40; Telesport; 20:05: „Ascultînd ploaia” — film muzical realizat de Studiul de Televiziune București; 20:30: Cu Elena Cernel în turneu pe marile scene lirice; 21:00: Program de varietăți — transmisiune de la Budapesta; 21:45: Filmul „Ucigașul și fata”; 23:25: Telegazeta de noapte.

8:32: Pentru noi, femeile; 9:15: Emisiune pentru copii și tineretul școlar; 10:30: Emisiunea pentru sate; 12:15: Concert simfonic; 17:30: Aspecte filmate de la

POVEȘTI DE NEADORMIT COPILII

(Urmare din pag. 1)

zului? Care literatura pentru copii nu se mai poate acru îndemînăndu-l în cădă fragedă vîrstă, la medi-tații, la amblija de a deveni oameni cu inteligență mobilă și gînd cutăzător? Care nu-l subestîmăm din-



DE PESTE HOTĂRE

Alegori în Danamarca

Aproximativ 2100 000 de alegători daneci se vor prezenta la 22 noiembrie în fața urnelor, pentru a desemna pe deputații viitorului parlament.

După cum se știe, apropo-tele alegații parlamentare vor avea loc în mod anticipat: în anul în care de termenul prezidențial, ca urmare a hotărârii pe care guvernul Krug a adoptat-o imediat după respingerea de către parlament a proiectului guvernamental de reformă fiscală. Observația politică consideră că, în anul acesta, din divergențele care se manifestă în momentul de față între partidele opoziției agrarian-obiectivistice și radical-socialiste, guvernul Krug intenționează să urmărească actuala conjuncție pentru a-și consolida poziția în parlament.

Însemnări din Cehoslovacia

Un rival al lui Fantomas în fața aparatelor de filmat? Scenă de senzații tari pe care o dirijează nevăzutul regizor? Omul care se agață de roțile elicopterului n-a rămas nimic comun cu cinematografia. Atunci? Întimplarea l-a adus cumva pe fotoreporterul Emil Fakf de la „Mlada Fronta” la locul unei dramatice confruntări? Să punem capăt semnelor de întrebare. Ne aflăm, pur și simplu, pe un teren de încercare din apropierea Pragăi, la o demonstrație cu elicopterul HC 3.

Dar înainte de a ne sui în elicopter, ne-am plimbat cu trăsuri. Firi romantice, gazele noastre s-au gândit să prefacă în tințirea cu mijloace moderne de locomotivă aeriană printr-o promenade nocturnă în vehiculele secolului XVII. Le-am așteptat lângă turul vechii primării, admirând orologii ce la fiecare oră ridică cortina peste un impresionant spectacol. Oamenii uită de treburile care îi grăbesc, se opresc lângă turul îngrit de timp și de flăcări, în mijlocul străzii de beton. Curioșii s-au adunat și apoi s-au risipit alunași, parcă, de vântul iernatic ce se strecura printre casele aflate la o virtă înaintă. Deodată, spre

lele palate, de o masivitate pe care întinerul o amplifică, ne-am desprins de trăsuri ce ne purtasem prin noaptea prăgează. Depunem amintirile în bloc-notesuri și înapoi în contemporaneitate.

Dimineața, la o margine a orașului, ne întâlnim cu tehnicieni de avioane de amintire în bloc-notesuri și înapoi în contemporaneitate. Dimineața, la o margine a orașului, ne întâlnim cu tehnicieni de avioane de amintire în bloc-notesuri și înapoi în contemporaneitate. Dimineața, la o margine a orașului, ne întâlnim cu tehnicieni de avioane de amintire în bloc-notesuri și înapoi în contemporaneitate.



de 4500 m. Pe terenul de zbor asistăm mai tîrziu la o demonstrație de virtuozitate, după care ziaristii devin pasageri. Zburăm deasupra unui cartier industrial, privim oamenii, casele, coșurile de fabrică, ne simțim ca într-un balansoar aerian. O trăsură goaste undeva departe, la sute de metri distanță. Involuntar, ne reamintim promenade nocturnă.

Încheiem cu o „conferință de presă” improvizată. Interlocutorul nostru este conducătorul grupului de piloți, Rudolf Duchon, un bărbat plin de vitalitate, zimbitor, obișnuit cu năvrurile reportajului. Ne povestește războaiele biografice, amintim de cele 7300 de ore de zbor, de biatul său care a împlinit 16 ani și de fetița mai mică — 12 ani, dar este zgiric în amănunte despre escapadele sale aeriene. „Nu doresc să mă considerăm un erou — insistă Duchon. Activitatea noastră este obișnuită, lipsită de eroism. O muncă asemenea multor altora. Poate mai grea, poate mai ușoară. Doar ziaristii confecționează eroi din piloții de pe pașnicele terenuri de experimentări”.

Duchon ne spune că a experimentat 108 prototipuri de avioane și că în poftida celor 41 de ani ai săi mai are destul timp să-și îmbogățească palmaresul. Cum vă păștrăți condiția fizică? întrebăm ci-neva. „Făc exact tot ceea ce fac cei dornici să trăiască mult — răspunde rîzind. Făc sport — dar nu asemenea campionilor. Nu beau, nu fumez...”.

Cu abilitatea staturilor de cinema, Duchon pune punct. După zece minute se găsea la bordul unui avion de tip „Delta” deplînd norii. Încă o steluță roșie pe carlingă va consemna sutele de ore pe care le-a petrecut în înălțimi straniu complicatele păsări metalice.

EUGENIU OBREA
PETRU ISPAS

Praga, noiembrie 1966



De străj frontierele maritime ale R. D. Vietnam

Întrevederi de la Bonn

Vineri s-a încheiat prima fază a întrevederilor dintre reprezentanții P.S.D. și al U.C.D.—U.C.S. în vederea explorării posibilităților de a se soluționa criza politică actuală de la Bonn.

Acetse întrevederi, la care delegația P.S.D. a fost condusă de Willy Brandt iar cea a U.C.D.—U.C.S. de Kurt-Georg Kiesinger, candidatul creștin-democratilor la postul de cancelar, vor fi reluate joi viitoare. După întrevederi, conducerea P.S.D. a dat publicității o declarație în care se spune că „o hotărâre privind formarea noului guvern n-ar putea fi luată înainte de rezolvarea tuturor chestiunilor legate de un program politic temeinic pe plan intern și extern” și de reglementarea unor probleme financiare serioase.

ÎNCHIDEREA LUCRĂRILOR CONGRESULUI P. C. BULGAR

SOFIA 19 (Agerpres). — La Sofia a avut loc sîmbătă seara a doua sesiune a lucrărilor celui de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Bulgar. Delegații au ales Comitetul Central al Partidului Comunist Bulgar, alcătuit din 137 de membri și 87 de membri suplenți.

În prima sa ședință plenară, C.C. al P.C. Bulgar a ales Biroul Politic, alcătuit din 11 membri: Boian Bilgaranov, Tola Dragoiceva, Jivko Jivkov, Todor Jivkov, Pencio Kubadinski, Ivan Mihailov, Todor Pavlov, Ivan Popov, Stanko Todorov, Tano Tolov, Boris Velcev, și șapte membri suplenți: Ivan Adja-giev, Licezar Avramov, Dimităr Dimov, Kostadin Ghlaurov, Peko Takov, Kirstiu Tricikov, Anghel Tanev.

A fost ales, de asemenea, Secretariatul Comitetului Central: prim-secretar al C.C. al P.C. Bulgar — Todor Jivkov; secretari ai C.C. al P.C.B. — Boris Velcev, Boian Bilgaranov, Venelin Kocev, Ivan Primov, Stanko Todorov; membri ai Secretariatului — Vladimir Bonev, Stolan Ghiurov, Stefan Vasilev.

Plenara a ales ca președinte al Comisiei centrale de revizie pe Stolan Karadjov.

În încheierea lucrărilor Congresului a luat cuvîntul Todor Jivkov, prim-secretar al C.C. al P.C. Bulgar.

CONVOCAREA CONGRESULUI UNIUNII TINERETULUI DIN IUGOSLAVIA

La Belgrad au luat sîrbii lucrările Plenarei C.C. al Uniunii Tineretului Iugoslav. Pleșara a discutat probleme privind învățămîntul și educația tineretului, unele probleme privind îmbunătățirea activității organizației de conducere ale U.T.I. și convocarea Congresului Uniunii Tineretului din Iugoslavia a fost convocat pentru toamna anului 1967.

Mal multe mii de persoane, în cea mai mare parte tineri, au manifestat vineri seara pe străzile orașului vest-german München împotriva partidului necooperant „național-democrat”. Manifestanții purtau panouri prin care P.N.D. era calificat urmas al nazismului de stînga, întrucît el a intrat în elecțiile a P.N.D. un a mai avut loc, deoarece direcția circulară a fost trimisă să aibă loc renunțarea și autoritățile orașului au considerat că cu arecți potă, s-ar putea produce tulburări.

pe scurt

TEZAUURUL DE PE „SAN FERNANDO”

Petru scufundări au descoperit pe litoralul american, în apropierea localității Maricopa, statul Florida, un tezaur spaniol din care au scos la suprafață pînă acum aurul în valoare de 3000 de dolari. În anul acesta au fost găsiți aurul și argintul în suma de 2 milioane dolari. Jack Shefley, șeful grupului, a declarat că cercetările pentru găsirea naveli „San Fernando”, în care se afla tezaurul și care a fost scufundată în 17 noiembrie în Spania în 1776, nu sînt aproape de sfîșit.

O NOUĂ REVĂRSARE A PADULUI

În data sîmbătă, unde s-a în-teroghat populația mai după încheierea de la 4 noiembrie, situația se revine gravă. Din data depunerii de pe suprafața și pe lângă cele două centrale în funcție, apar din nou probleme de curățenie și de salubritate. În urma depunerii de pe suprafața și pe lângă cele două centrale în funcție, apar din nou probleme de curățenie și de salubritate.

Fotografiile transmise de „Lunar - Orbiter — 2”

Tehnicienii de la Laboratorul pentru spațiu din Pasadena (S.U.A.) au anunțat vineri că sînt în curs de transmitere a fotografiilor de cea mai bună calitate. Acestea sînt cele două fotografii transmise pînă în prezent de sonda „Lunar Orbiter-2”, transmisesse de sonda lunară „Lunar Orbiter-2”. Tehnicienii de la Laboratorul pentru spațiu din Pasadena (S.U.A.) au anunțat vineri că sînt în curs de transmitere a fotografiilor de cea mai bună calitate.

Dacă primele patru amînări ale conferinței constituționale de la Lagos aveau un termen fix (pînă la joi viitoare, pînă miercuri cealaltă etc.), cea de a cincea, petrecută cu cîteva zile în urmă, a renunțat la piete de hotărîre: ea a-fost făcută „pe o durată nedeterminată” sau altfel spus, pînă la noi ordine. Explicația: pînă în prezent nu se întrevide nici un fel de rezolvare a problemei dezbătute (stabilirea formei de guvernămînt a Nigeriei).

Astăzi nu mai e un secret pentru nimeni că eșecul încercărilor lui Gowon de a determina viitorul constituțional al țării se datorează nu atât sumedeniei de proiecte și pîreri (unii vor stat unitar, alții o federație a celor patru regiuni: cișiva au propus o federație a unor regiuni ce urmează să fie de-abia de-acum înalte înființate: în sfîșit, sînt și unii care susțin ideea unei confederații) ci absenței de la tratative a reprezentanților provinciei orientale. Boicotul acestei provincii, al cărei guvernator militar este colonelul Ojukwu Odugwu, a fost comentat în fel și chip. Se știe că provincia orientă

A cincea amînare

cursul lunii octombrie în provincia nordică au avut loc cunoscutele masacre împotriva populației ibo, originară din sud. Se vorbește de nu mai puțin de 15000 ibo uciși. Masacrele au declanșat faimosul exod al populației ibo, către provincia orientă. Se pare că e vorba de 500000 de refugiați. Or toamii cele pătimate de ibo în nord au constituit

ineplinită, provincia orientă nu și-a trimis mesagerii săi la Lagos. În preajma celei de a cincea amînări s-a vorbit mult de neparticiparea rășaritenilor, de mobilizarea obșterilor. Cu acest prilej Ojukwu a fost taxat drept secesionist, vindut puterilor străine care urmăresc dezmembrarea Ni-

săvrșite fiind prea proaspete în memoria celor din provincia orientă. Să dăm cuvîntul unui marior ocular: „Traumatizați de sălbăticiile la care au fost supuși, acești refugiați nu încetează, nașteți și speriați, să se îndrepte spre Enugu (capitala provinciei rășaritene). O femeie geme slab

întrebind ce s-a întimplat cu copilul său. Într-o țigă pe care o strînge la gîtul ei transportă — de cite zile? — capul desprins de trunchi al altuia dintre copiii săi. Spitalul este plin pînă în refuz de răniți mutilați în chip sălbatic: febfie cu degetele tăiate sau cu ochii scoși; oameni fără minți sau cu fața despicată de la o ureche la alta printr-o lovitură de sabie”.

În orice caz, actuala situație din Nigeria nu este dintre cele mai strălucite. Este clar că problema unității țării. Dar această este azi o sarcină mai greu de realizat decît cu o jumătate de an sau cu un an în urmă. Ea cere deci eforturi sporite, mult tact și multă înțeleger. Și, în primul rînd, trebuie făcută imposibilă orice activitate a bandelor de ucigași.

ION D. GOIA

Orașul de pe Nil



Fotografiile de GH. VINTILĂ

